

# নম্বর পোর্টবিলিটি সেবা বাংলাদেশের মোবাইল গ্রাহকদের উপযোগী নয়

নিতান্ত প্রতিবেদক

মোবাইল নম্বর পোর্টবিলিটি (এমএনপি) সেবা বাংলাদেশের স্বল্প আয়ের মোবাইল ব্যবহারকারীদের জন্য উপযোগী হবে না বলে লার্ন এশিয়ার সাম্প্রতিক এক পরবেশ্য প্রতিবেদনে বলা হয়েছে। তারা বলেন, এখনকার মতো মোবাইল ফোনের কলটো সম্পর্কে খুবই সচেতন। তারা একাধিক নিমকর্ত ব্যবহারে অস্বস্তি। মোবাইল ব্যবহারকারীর ৩৫ শতাংশ তাদের চারদল সংযোগ পূর্ববর্তীদের ফিলাফে। এর ফলে হলো তারা একএনএফ নম্বর ব্যবহারে অস্বস্তি হয়ে উঠেনে।

## লার্ন এশিয়ার প্রতিবেদন

প্রাথমিকভাবে এশিয়া  
পশ্চিম মহাসাগরীয়  
অঞ্চলের কথা ও  
যোগাযোগ  
প্রযুক্তিবিশেষক পরবেশ্য

প্রতিষ্ঠান লার্ন এশিয়া দক্ষিণ এশিয়ার ছয়টি দেশে 'টেলিইউজ আউট দ্যা বটম অব দ্য লিয়ারমিড (বিওপি)' শিরোনামে খবর আছে। জনগোষ্ঠীর মোবাইল ব্যবহারের ওপর পরিচালিত এক পরবেশ্য এ তথ্য জানিয়েছে।

এমএনপি সেবা হলো একই মোবাইল নম্বর ব্যবহার করে যখন খুশি যেকোনো অপারেটরে পরিবর্তিত হওয়া। মূলত এক অপারেটরের সেবা পূরণ না হলে অন্য অপারেটরের সেবা গ্রহণ করা। একে গ্রাহকের মোবাইল নম্বরটি অপরিবর্তিত থাকে।

এমএনপি'র পরবেশ্য মূলত প্রধান প্রধান ইকোনমি পরবেশ্যর দেশেই, দক্ষিণ এশিয়া মোবাইল ব্যবহারকারী বিশেষ করে স্বল্প আয়ের জনগোষ্ঠীর মাঝে এমএনপি সেবা গ্রহণের সম্ভাবনা খুবই কম। কারণ একই মোবাইল গ্রাহকদের বেশির ভাগই প্রিপেইড সংযোগ ব্যবহারকারী এবং এটা মোবাইলসংক্রান্ত যাবত ব্যাপারে খুবই সচেতন। বিভিন্ন অপারেটরের একত্রিত সংযোগ ব্যবহার এবং প্রেক্ষম আত্মকৃতিকি নম্বরের সুবিধা গ্রহণ করে এই শ্রেণীর মোবাইল ব্যবহারকারীরা যোগাযোগ ক্ষেত্রে তাদের স্বচ্ছ বসতি গ্রহণে।

বাংলাদেশে ১০ শতাংশ বিওপি শ্রেণীর মোবাইল ব্যবহারকারী একটি মোবাইল লিঙ্গ ব্যবহার করে থাকেন, যা এমএনপি সেবা গ্রহণের ক্ষেত্রে অন্যতম প্রতিকূলকর্ত।

পরবেশ্যর দেশে গেছে, এই শ্রেণীর মোবাইল ব্যবহারকারীদের মাঝে এমএনপি সেবা গ্রহণের প্রয়োজনীয়তা খুবই কম। কারণ একই মোবাইল গ্রাহকদের বেশির ভাগই প্রিপেইড সংযোগ ব্যবহারকারী এবং এটা মোবাইলসংক্রান্ত যাবত ব্যাপারে খুবই সচেতন। বিভিন্ন অপারেটরের একত্রিত সংযোগ ব্যবহার এবং প্রেক্ষম আত্মকৃতিকি নম্বরের সুবিধা গ্রহণ করে এই শ্রেণীর মোবাইল ব্যবহারকারীরা যোগাযোগ ক্ষেত্রে তাদের স্বচ্ছ বসতি গ্রহণে।

তাহানি ইকোনমি তার পরবেশ্যর দেশেই, বাংলাদেশে ৩৫ শতাংশ বিওপি মোবাইল ব্যবহারকারী অন্য অপারেটরে তুলনামূলক সাশ্রয়ী পাবেংকর সুবিধা বিলিও তাদের বর্তমান অপারেটরে পরিবর্তন করতে চান না। **সেদনা ৯ ১১ পৃ: ১-এর কলামে**

## নম্বর পোর্টবিলিটি সেবা

শ্রেণ পরের পর

তারা একটি নম্বরের 'হোমস আন্ড ফ্যামিলি' মাধ্যমে যোগাযোগে অস্বস্তি হয়ে পড়েন।

ইকোনমি দেশেই, বিওপি শ্রেণীর মোবাইল ব্যবহারকারীরা মোবাইলের মাধ্যমে সামাজিক সম্পর্ক বজায় রাখতে এবং সামান্য কিছু অর্থ সাশ্রয়ের জন্য অন্য অপারেটরে পরিবর্তিত হন না।

পরবেশ্যর দেশে গেছে, বিওপি ব্যবহারকারীরা ফিলাফেই পরিবেশে ফার্মি, কোরি টেক, সাইন কোর্ট বা এ ধরনের 'উচ্চ' ব্যবহার করেন না, ফলে তাদের মোবাইল নম্বরটি নিয়ে স্থানীয় গ্রহোন্ম হলে সচেতন। যোগানে মগা যাবত ব্যাপারে ওপরে স্তরের মোবাইল ব্যবহারকারীরা 'ফিলাফে' প্রয়োজন হলে মোবাইল নম্বরটি 'ফিলাফে' ইচ্ছাকৃত মোবাইল ব্যবহারকারীদের জন্য ওপরে মোবাইল সেবা বিলিওই এমএনপি সেবা গ্রহণের অন্যতম বিলিও বিলিও ফিলাফে বিওপি শ্রেণীর জন্য এটি সেবা গ্রহণযোগ্য বিলিও নয়। সচেতন বিলিও ওপরেই করা খুবই উচ্চস্বর্ণ বিলিও হলে, একটি সামাজিক সম্পর্ক জালটেই বিলিও করে সেবা, যাতে এমএনপি সেবা তারা গ্রহণ করতে, তাইনই এর সর্ব পর্যন্ত করতে হবে। এমএনপি সেবা চালুর মতনে মোবাইল ফিলাফে সেবা কোনো কোনো বিলিও বিলিও গ্রহণ না করতে সে বিলিওই অস্বস্তি বিলিও সেবা ফিলাফে বিশেষ করে স্বল্প আয়ের জনগোষ্ঠীর মোবাইল যাবত সচেতনতা বিলিও মাধ্যম বাস্য গ্রহণের ব্যবে অতিক্রম দেশ এমএনপি'র প্রধান পরবেশ্য ইকোনমি।

ইকোনমি পরবেশ্যর অন্যতম এমএনপি সেবা চক্র হলে বিওপি শ্রেণীর মোবাইল ব্যবহারকারীরা অন্য অপারেটরে মতো সাশ্রয়ী বসতি গ্রহণ করতে পারবেন না।

পরবেশ্যর একই বিলিও বিলিও করে বলা হয়েছে, এমএনপি বিলিও বিওপি ব্যবহারকারীদের জন্য খুব সামান্যই উপকারী হবে। তাই এমএনপি সেবা চালুর আগে বিলিও কর্তৃপক্ষকে দীর্ঘ সময় নিয়ে গভীরভাবে অস্বস্তি হবে।